

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Книжные заметки и известия

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1897. № 3. С. 500-511.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

голову блажная мысль заниматься религиозными вопросами. Тутъ вполнѣ оправдывается на немъ басня о „бѣдѣ“ братья за свое дѣло. И „бѣда“ эта быта бы еще пожалуй не столь велика, если бы графъ занимался не своимъ дѣломъ только про себя, а не выходилъ съ нимъ на свѣтъ Божій. Нѣть, онъ именно хочетъ проповѣдывать съ кровли, о вздутомъ имъ мыльномъ пузырѣ пишеть въ английскіе журналы и газеты, составляетъ особое сочиненіе, которое конечно съ радостью подхватывается нашими недругами, переводится на иностранные языки, и такимъ образомъ Россія выставляется на позорище всего міра, какъ какая-то страшная „гонительница христіанъ“!. Поистинѣ все это грустно, и мы рѣшительно отказываемся понять, какъ своего нелѣпаго положенія не можетъ понять столь несомнѣнно даровитый и образованный человѣкъ, какъ графъ Л. Н. Толстой. Но такова ужь видно осмыслиющая сила всякаго фанатизма... А. Л.

Историческое положение и задача нѣм. старокатолицизма. соч. доц. Л. Карла Гѣца, Лейпцигъ 1896¹⁾.

Эта маленькая книжка молодого нѣмецкаго ученаго явилась кстати къ 25-тилѣтію старокатолическаго движения въ Германии. Конечно, литература по старокатолическому вопросу громадна, и всякий желающій серьезно ознакомиться съ исторіей и сущностью этого движения, найдетъ массу матеріала всякаго рода. Но изученіе этой громадной литературы подсильно только немногимъ специалистамъ, а большинство нуждаются въ краткомъ, простомъ и ясномъ изложеніи исторіи и сущности движения, и такое-то именно изложеніе и представляетъ названная книжка. Въ ней кратко, но весьма отчетливо и связно излагается исторія движения и наглядно выясняется задача старокатолицизма, которая опредѣляется не просто какъ протестъ крайностей и злоупотребленій римской церкви, но какъ возвращеніе къ истинной каѳоличности древней, единой и нераздѣльной церкви, а также и какъ призывъ всѣхъ христіанскихъ церквей къ единенію на древнехристіанской основе. Такъ задача его была опредѣлена и на 2-мъ международномъ старокатолич. конгрессѣ въ Люцернѣ и такъ же она выясняется все болѣе въ „Международномъ богословскомъ журнале“. Авторъ подробно доказываетъ, что старокатолицизмъ дѣятельно осуществляетъ свое историческое назначеніе и обѣщаетъ еще больше сдѣлать въ будущемъ. Къ книжкѣ приложена и рѣчь автора, посвященная памяти почившаго первого старокатолическаго епископа Рейнекенса, и мы вполнѣ присоединяемся къ выраженнымъ въ ней теплымъ чувствамъ уваженія къ высокой личности покойнаго профессора-епископа. Вообще книжка г. Гѣца можетъ служить хо-

¹⁾ Die geschichtl. Stellung und Aufgabe d. deutschen Altkatholizismus, von Lic. Leop. Carl Goetz, Leipzig 1896 стр. 87.

рошимъ руководствомъ для тѣхъ, кто желали бы безъ особынной затраты времени получить правильное и ясное представление о старокатолицизмѣ, составляющемъ несомнѣнно единственный „свѣтлый пунктъ“ въ сумрачной церковно-религіозной жизни современаго западнаго міра.

А. Л.

Библейскій словарь, издав. *F. Vigoury*, вып. XI, Парижъ 1897 г. ¹⁾.

Только что полученный нами XI-й вып. этого словаря Вигуру, содержащій въ себѣ статьи на слова отъ Colasses до Crocodile, ясно свидѣтельствуетъ, что почтенный издаатель ничуть не ослабѣваетъ въ своемъ громадномъ предпріятіи, должностнующемъ дать богословскому міру такой библейскій словарь, который далеко превзойдетъ обстоятельностью, обширностью и даже роскошью изданія известный англійскій библ. словарь Смита (кстати уже и значительно устарѣвшій теперь—во 2-мъ и 3-мъ своихъ томахъ). Статьи по прежнему весьма обстоятельны и представляютъ собою иногда цѣлые трактаты (напр. Confession, Cosmogonie и др.), и богато иллюстрированы снимками (иногда даже въ краскахъ) съ древнихъ памятниковъ. Объ обширности словаря можно судить по тому, что онъ дошелъ только еще до половины третьей буквы франц. алфавита (Crocodile), а между тѣмъ составляетъ уже два огромныхъ тома, болѣе чѣмъ по тысячѣ столбцовъ убористой печати въ каждомъ! Трудно и представить себѣ, сколько же томовъ или тысячи столбцовъ будетъ во всемъ словарѣ!—При видѣ этого громаднаго и чрезвычайно полезнаго изданія, представляющаго послѣднѣе слово библейской науки, мы не можемъ не поодравить французскую, а вмѣсть съ ней и вообще христіанску литературу съ такимъ славнымъ изданіемъ, а вмѣсть и не позавидовать нашимъ друзьямъ—французамъ, такъ далеко опередившимъ насъ въ этомъ отношеніи. Во всякомъ случаѣ искренно желаемъ высокочтимому ученому аббату благополучно закончить это превосходное литературное предпріятіе.

А. Лопухинъ.

Къ вопросу о пасхальной вечери Христовой. (*Notandum къ замѣнѣніямъ проф. А. А. Некрасова*). Въ своей статьѣ о „Новомъ годѣ“, помѣщенной въ первой книжкѣ „Православнаго Собесѣдника“ за 1897 г. (стрн. 65—78), Казанскій проф. А. А. Некрасовъ далеко не въ первый разъ касается вопроса о днѣ пасхальной вечери и смерти Христа Спасителя. Въ смыслѣ аргументаціи своихъ воззрѣній дѣло

¹⁾ *Dictionnaire de la Bible, publi  par F. Vigouroux. Fasc. XI, Colosse—Crocodile, Paris 1897, pp. 865—1120.*



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки